

# 聚“微”成塔：社区治理的青春力量

通讯员 王青青 胡珊珊

## 『两违』整治不松懈 江北街道紧抓

本报讯(通讯员 郑凌雯)日前,汉滨区江北街道两违管控队召开“两违”工作会议,全面总结上半年以来“两违”工作,分析存在的问题,研究部署下一阶段的工作。

会上,两违巡查分队队长汇报了近期辖区“两违”工作存在的困难、问题以及总体情况。会议还部署了下一阶段“两违”工作,并强调,必须牢记在“两违”工作中所肩负的政治责任与法律责任,要在工作中心履职尽责,担当作为。要提高认识,统一思想,充分认识违法建设的危害性和专项整治的必要性,紧迫感,统一思想,形成合力,深入分析研判问题,制定一户一档,做好归档。要坚持问题导向,克服消极厌战和畏难情绪,做到态度再坚决,责任再明确,措施再加强,落实再有力,不断提高“两违”工作实效。要严格落实“零容忍”要求,敢于亮剑、重拳出击。要讲究方式方法,综合运用行政、经济、法律等多种手段,抓住重点,攻破难点,全面推进,不折不扣完成“两违”工作任务。



户走访摸排,建立社区留守儿童、困境儿童台账,针对学生需求合理制订课程计划,解决留守儿童暑期作业辅导难题。

在开设微课堂的基础上,团市委积极发挥青年讲师团、红领巾宣讲团作用,通过开展理论宣讲、观看红色影片、实地打卡红色教育基地、开展星火思想引领教育。截至目前,已开展理论宣讲2次,集中观看红色影片3次。

### 微积分实现微心愿 激活青春社区永动力

共青团旬阳市委筹资4000元在四海逸家社区建立爱心积分超市,制定《微积分管理办法》,“明码标价”量化微心愿,针对青少年参与微星火、微课堂、微行动、微陪伴活动的表现积分,通过积分兑换实现微心愿,进一步激发广大青少年积极参与社区治理和社区行动。7月28日首批微积分兑换微心愿活动在四海逸家社区进行。

除积分兑换微心愿以外,共青团旬阳市委在四海逸家社区设置了3处谈心心愿收集箱,定期专人收集整理青少年微心愿,并在一定范围内进行公布,由社区党员干部、志愿者、爱心人士等进行认领,与青少年共同完成心愿。目前已收集心愿30多个。走进社区青春行动活动室,在心愿心愿墙上,闪耀着五彩斑斓的心愿瓶,显得格外耀眼,承载着少年儿童内心深处的初心与梦想。

### 微行动带动微陪伴 注入社区治理新活力

除了每天的固定课余时间外,青年志愿者带着孩子们开展户外运动、手工、音乐、观影、读书分享等形式多样的陪伴活动。同时,共青团旬阳市委组建了以青年教师、青年干警、青年医务工作者、青年法律工作者、青年心理工作者等为骨干的青年志愿者服务队,通过亲情陪

今年以来,共青团旬阳市委以“三个年”活动为契机,聚焦青年愁盼,结合“青春青愿”党建品牌,以全市最大移民搬迁安置点四海逸家社区为主阵地,提升青年参与社区治理能力,积极开展“六微”点亮社区青春行动。

### 微课堂+微星火 增强青少年思想引领力

“我们这老年人带孙娃最头疼的就是

不会给娃辅导作业,只能让拿手机搜,一给手机娃就玩起来了。”“以前放假,娃们不是玩手机就是看电视,现在可好了,社区有了集中学习的地方,娃们作业也有人帮忙辅导了。”四海逸家社区几位纳凉的大妈们啧啧称赞的就是共青团旬阳市委在四海逸家社区开展的“六微”行动之微课堂。

今年6月份以来,共青团旬阳市委结合团中央“伙伴计划”项目,委托社会组织工家园组建大学生支教服务队,通过人

## 汉滨区水利局“放管服”改革工作成果丰硕

本报讯(通讯员 李永明)今年以来,汉滨区水利局根据中省市水利部门的要求,积极开展“放管服”改革工作,以水为民,以水乐民,唱响命脉新赞歌,提升群众的获得感、幸福感,实现人水和谐,事业兴旺。

“放管服”改革是新时期水利转变职能,增进水利为民的一个新举措,该局高度重视,迅速成立了改革领导小组,并将其作为实现“全市争一流,水利争先进”的水利工作目标和开展“三个年”活动的重要引擎,紧扣省市区各项决策部署,紧盯广大群众对水利的需求,坚持“党委统揽、领导包抓、各负其责、强化考核、层层落

实”工作原则,形成“五抓五到位”工作机制,树立“小窗口,大服务”工作理念,局主要领导、分管领导定期走进政务大厅,参加“坐窗口、走流程、跟执法、优服务”的活动,深入窗口调研,面对面接受群众监督咨询,进一步改进工作作风,提升办理效能,为“营商环境最汉滨”积极贡献水利力量。改革工作开展以来,该局强化措施,做细做实,确保取得实效。坚持从我做起,刀刃向内,对存在的问题立行立改,真抓实干;担当尽责,持续推进“放管服”改革,不断夯实基层基础工作,提高工作效率,提升服务意识,进一步把“只让群众跑一次”的利民便民措施落实到位,树立良好形

象,践行“以人民为中心”的理念,加强沟通协调,努力为办事群众提供优质、高效、便捷的服务,不断增强人民群众的水利获得感、幸福感、安全感。今年以来,水利局在水利项目招投标、涉水项目涉水审查、生产建设项目、水土保持方案审批、水资源审查等5个方面共计80余件行政审批事项都在规定的时间内审批完结,缩短了办理时间,为生产企业提供最佳服务。

改革工作启动以来,该区水利系统心装水、身为水忙,以只争朝夕、闻风而动的机遇意识积极推进水利高质量发展,大力实施省市区重大项目建设,开展工程项目“亮承诺、比进展、晒成效”活动,助力高

质量项目推进年活动走深走实,为实现“全市争一流,水利争先进”的目标奠定坚实基础。去年该区农村饮水、河湖长制工作位列全市第一方阵,最严格的水资源管理、水土保持评估考核荣获优秀等次,水行政执法效能考核第一,水利工程质量考核A级,这一系列成绩充分展示出新时期汉滨水利的良好形象和精神风貌,为汉滨区经济社会发展提供了强有力的水利支撑。



## 铁佛寺镇“三化”工作法 促和谐保稳定

本报讯(通讯员 唐小明)近几年,汉阴县铁佛寺镇以坚持和发展新时代“枫桥经验”为抓手,探索推行矛盾排查网格化、纠纷调解多元化、力量保障集成化的基层社会治理“三化”工作法,推动矛盾纠纷前端预防和源头化解,实现小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交。全镇矛盾纠纷发案数连续三年下降,平安建设满意度达99.75%,先后获评全市平安建设示范镇和“无黑无恶”创建示范镇。

矛盾排查网格化。运用“321”基层治理模式,高效统筹全镇200余名网格员,形成横向到底、纵向到底、纵横联动的矛盾排查大网格,确保各类矛盾排查在早、发现在小。矛盾线索在网格内收集,发动网格员常态化全覆盖走访11个村(社区)96个村民小组,在矛盾源头收集地拆迁、情感纠葛、民间借贷、婆媳关系、劳动争议等倾向性线索100余条,有效防范了小事拖大。矛盾主体在网格内关注,紧盯辖区重点对象,将3名“五失”人员和易肇事肇祸人员纳入监测网格,落实专人全天候动态追踪,实时关注其思想情绪和活动轨迹,确保矛盾苗头可视可控。

纠纷调解多元化。优先适用非诉讼调解矛盾纠纷化解机制,协调公安、法庭、司法、信访等政法机关力量,构建党委主导、综治协调、行业履职的多元化调解工作格局。建好调解阵地,镇级综治中心实行“一窗受理、一站式调处、一条龙服务”,同步组建11个村(社区)“无优调解超市”,今年以来,镇村两级调解阵地接待来访群众120余人次,调解纠纷40余起。拓宽调解渠道,坚持因人而已、因事施策,对7件信访积案、13件个性纠纷、2件群体诉求分别采取三方联合调解、“点对点”定制调解、工作专班系统调解,所有纠纷实现动态清零。

力量保障集成化。着眼破解镇村一线人手短缺、经费紧张、机制单一等现实难题,按照调解资源集约整合的原则,多促并举补齐人民调解力量短板。人员配备上“专兼结合”,在选聘55名兼职调解员、110名法律明白人的基础上,为各村(社区)统一配备法律顾问和农村事务专职调解委员各1名,基层调解力量显著增强。经费列支上“多少结合”,每年预算社会治理办公经费不低于10万元,缺口资金采取向上争取、本级自筹、考核奖补等措施予以补充,确保纠纷调处有钱办事。

## 建民街道启动 守护母亲河志愿活动

本报讯(通讯员 周亭松)“生在汉江边,长在汉江边。保护母亲河,人人做贡献。”8月8日,汉滨区建民街道“保护汉江母亲河 扮靓城市客厅”文明实践志愿服务活动在安康汉调二黄广场启动,机关党员干部、各村(社区)“四支队伍”、护河员、志愿者等集体宣誓。

启动仪式上,数百人身着红马甲,整齐列队。简短的动员讲话后,志愿者们挥动旗帜,奔赴各自责任片区。大家精细分工、协作配合,捡拾垃圾、清理杂草杂物,对河岸边影响行洪的树木实施砍伐清除。

“这一处是我们黄沟社区的责任片区,也是一项光荣的使命。”黄沟社区党支部书记王玉伟说,把这一河段整治好,就能真正把安康城的“会客厅”装扮好。

作为这条绿色绸带上的璀璨明珠,安康护河净水责任重大。汉滨区建民街道落实河长制工作责任,广泛宣传、创新举措,将新时代文明实践与生态环境保护工作深度融合,动员党员干部和广大志愿者共同参与,进一步压实汉江沿线黄沟社区、七里沟村、红莲村护河责任,确保河畅水清、岸绿景美。

建民街道办事处副主任熊波说:“我们将持续开展保护汉江志愿服务活动,主要针对汉江沿线的白色垃圾、杂草树木进行清理,对违反禁洗禁渔行为进行劝导。严格按照河湖长制工作要求,做实河道巡查和治理工作,确保一江清水永续北上。”

近年来,汉滨区借助新时代文明实践中心建设东风,扎实推行“阵地共建、活动共联、队伍共育”工作机制,在服务群众中引导群众,在解决问题中凝聚人心,在志愿活动中成风化人。“我们这些老同志也在出力。希望更多的人参与志愿活动,安康的文明程度就会越来越高。”志愿者陈寿山说。

前张岭社区“孝义膳九点半”、区中医院“医药健康”行“万家”、“车让人、人守规”文明交通劝导……汉滨区以“队伍共建”为核心,通过实施激励嘉许、常态培训、实效评估、人财物保障等措施,推动志愿服务专业化、规范化、制度化开展,让爱心持续传递,为文明增色添彩。目前,全区志愿服务组织722个,注册志愿者8.3万名。

## 走访慰问显关怀 浓浓关爱暖人心

通讯员 王芳芳 敖利明

“感谢王姐一行给我家送这么多生活物资,感谢爱心人士的帮助。”8月10日,汉阴县城关镇新新村十一组村民朱治金热泪盈眶拉着王三翠的手感激地说道。

王三翠是全国“三八”红旗手、省人大代表、安康市政协委员、“安康好人”、岚皋县嘉瑞祥农产品开发有限公司董事长。多年来,她一直热衷于公益事业,将爱心送给众多贫困残疾人士。新新村驻村书记王芳芳通过抖音平台联系到了王三翠,听清情况介绍,王三翠当即安排了行程,随即一行人来到新新村走访慰问需要帮助的家庭,为他们送去米、面、粮、油等生活慰问品及现金,让困难群众深深感到社会的关心、关爱、关怀。

朱治金患重症肌无力有20余年,多年瘫痪在床。朱治金告诉王三翠,他在2015年已经和红十字会联系并签订了器官捐献书,王三翠鼓励朱治金要坚定信心,以平和的心态,过好每一天,党和政府都不会忘记他。

一句句暖心的话给了朱治金满满的生活信心,一份份火热的慰问品让朱治金感受到社会的温暖。

看望了朱治金后,王三翠一行又来到新新村一组刘孝菊的家中,看望了老人和孩子。刘孝菊的丈夫2022年8月因驾驶三轮车出了意外,家里剩下婆婆和一个上大学的儿子及一个患脑瘫的女儿。村委将其及时纳入了严重困难户,落实了低保和健康扶贫政策。王三翠也为她家送来了物质关爱和现金,并鼓励孩子要在逆境中自强、自立、自勉,以积极的心态、感恩的心情,好好生活。

通过这次走访慰问,让该村受助家庭感受到了社会的关爱和政府的温暖,同时也拉近了基层党组织与村民之间的距离,提升了村民的幸福感和获得感。



了社会的关爱和政府的温暖,同时也拉近了基层党组织与村民之间的距离,提升了村民的幸福感和获得感。

## 岚皋：“强基固本”培育基层组织“领头雁”

通讯员 苏云 吕雷

岚皋县对标“基层党建全域提质年”要求,常规工作抓质量、重点任务抓落实、难点问题抓创新,着力筑牢县域高质量发展的组织保障。

围绕凝心铸魂,强化政治忠诚教育。该县把学习贯彻党的二十大精神作为集中培训“第一课”,2月初在全市率先全覆盖轮训614名领导干部;将党建引领集体经济发展作为提升村干部抓发展能力的突破口,分别在3月、4月到杨凌和苏州举办两期培训。每月至少组织一次外出培训,先后有5期346名党员干部到上海、贵州、浙江等省外学习考察,组织县内“五个课堂”现场实训13期882人次,平均每期集中培训省市专家教授授课率达到70%。举办村社区、机关支部书记、驻村第一书记3个类别擂台赛,组织108名党务工作者开展党建知识竞赛,83名优秀年轻干

部排演文艺党课,组织部机关同12个镇联合举办“蹲苗拔节讲坛”主题党日活动。

坚持提质提标,建强一线战斗堡垒。3月份在全市率先全覆盖培训村支部书记,今年调整村社区党组织书记2人,按时完成机关支部换届,县直部门“一把手”担任机关党组织书记的单位占比92.7%,全面完成各领域党支部书记全覆盖培训任务。深化村级党组织“五星六级”管理机制,村干部补助结合年度考核成绩差异化兑现,城市社区“两委”委员待遇达到2200元,查纠发展党员资料问题78条,利用到村视频分3期全覆盖培训农村村组干部党员。投入385万元新建、改造27个村社区党群服务中心,城市社区“每年十件事”全部公示,1个村通过省级示范村评估验收,号房湾社区入围“全国最美志愿服务社区”评选活动,明富魔芋

公司投入80余万元创建“五星级”党组织。

落实“五同”机制,聚能深化基层治理。在7个城市社区设立由县委常委担任组长的工作专班,各社区专班由常委所在部门牵头负责日常运行,有力聚合各领域党组织合力。推行组团包联。按照“每个社区1个县委常委所在部门牵头推进,2个帮扶资源充足的单位担任牵头工作,‘x’家单位就近报到的‘1+2+X’模式,60家城区机关单位在驻地社区“报到”,今年落实资金70万元、协调项目11个120万元,近期围绕创文工作到社区拆除清理乱搭乱建、乱堆乱放150余处,清运垃圾200余车。将社区原先的信访维稳、防返贫监测等12种网格,划分成“一网通管”三级网格体系,实现全城一张

网。

抓实党建引领,汇聚乡村振兴合力。实质运行联建片区党总支16个,新增村与村、村与企业共建经济实体41个,共建项目52个。明确今年培育12个年收益50万元以上村、年收益10万元村全覆盖的目标,出台“提取村集体经营性项目净收益10%-20%资金奖励管理人员”措施,探索从村副职干部、村级后备干部、村内优秀人才中选拔职业经理人和引导职业经理人跨村发挥作用“四种途径”。开展“比作风、比实绩、比口碑”活动,镇工作团每半年考核各村,县委组织部每年全覆盖检查一次,每年按30%比例评选优秀驻村工作队。实施县直机关、事业单位干部“三转到镇、任职到村”助力乡村振兴机制,104个驻村工作队在建村“一亩实践田”。